

# 区域观察

## 潍坊新闻

### ■ 起跑开局年

农业大市如何保持发展优势?

# 潍坊：打造品牌农业叫响农业品牌

□ 本报记者 杨国胜 郑颖雪

2月26日下午，家住潍坊高新区弘润金茂府小区的杨青，打算晚上在家宴请几位朋友，打开手机客户端选购了需要的各种食材，傍晚，新鲜的有机蔬菜就送到了家门口。“网上选购有机蔬菜，对于上班族来说，确实健康方便，可以根据自己的需求搭配，也可以让他们按照时令搭配，送过来的蔬菜都非常新鲜，我们全家吃得很放心。”杨青说。

杨青平日订购的有机蔬菜来自潍坊峡山生态经济开发区的一家农产品电商企业，这家名叫“优渥”有机汇的企业，依托中国有机产业区域发展联盟，整合全国37个有机产品认证示范区(县)，线上销售的有机产品包括蔬菜、米面杂粮、肉禽蛋和水果等四大类几十种产品，所有产品均采购于全国有机产品认证示范区创建企业，都可以通过平台进行有机真伪认证。

潍坊是传统的农业大市，目前已形成了粮食、瓜菜、果品、花卉苗木、畜禽、水产、休闲观光等一批高端高效产业，其中，年产粮食100亿斤、优质蔬菜1200万吨、果品100万吨，出栏生猪850万头、家禽5亿只，肉蛋奶总产200万吨，水产品总量60万吨。“三品一标”总数达到1113个，面积550万亩。仅峡山区，目前就已经建成了2.5万亩以上的有机农业生产基地。

然而，记者在采访中发现，农产品价格忽高忽低、出口农产品需求下降、农作物疫病发生出现新特点、农产品质量安全压力大等新问题、新现象也考验着潍坊市农业发展的智慧。

记者注意到，潍坊市共有78处地方农产品品牌注册了地理标志证明商标，连3年位居山东省第一名。虽然地理标志证明商标较多，但与安溪铁观音、盱眙龙虾等国内知名地理标志证明商标相比，潍坊市农产品还存在一定差距，甚至，有的农产品已经注册地理标志证明商标，但却因养殖成本高、销售价格低等因素导致基本没有产量，无法凸显品牌优势。

对此，潍坊市农业局党委书记、局长王汉成介绍，为保持农业增长势头，再创潍坊农业新优势，潍坊市将抓住品牌农业主线，全力打造潍坊农业品牌。

“潍坊将在已有产业和产品的基础上，筛选一批代表潍坊农业形象的优势产业、优势企业、优势产品等，通过质量提升、专业策划、市场营销等手段，提升农业品牌影响力和知名度。”王汉成说，其中，筛选优质农产品生产加工龙头企业、合作社、家庭农场等经营主体，成立潍坊农业品牌联盟，有

关政策向品牌联盟倾斜，建立潍坊品牌产品展示中心。

依托品牌农业优势，潍坊市旅游观光农业获得了长足发展。3月13日上午10点左右，位于昌乐县五图街道的庵上湖采摘园内停满了车辆，大棚内采摘草莓的游客都在享受自己动手的乐趣，开园仅1个小时，便有200多人入园采摘。截至下午闭园，共接待游客580余人，采摘收入18000元。庵上湖村党支部书记赵继斌介绍，采摘园的发展，带动了庵上湖服务业的发展，3月13日，有200多名游客在村内农家乐饭店用餐，带动了村内农民

增收。

“庵上湖品牌的发展，带动了有机蔬菜和采摘农业的发展，而来采摘过的游客，又会进一步订购我们的蔬菜，帮我们宣传品牌，由此形成了一个良性循环。品牌的塑造和维护，是现代农业的重中之重。”赵继斌认为。

为促进品牌农业做大做强，潍坊市还聘请了浙江大学中国农业品牌研究中心，对全市农业进行整体品牌策划、包装和推广。“我们中心一直在搞农业品牌研究，在我们看来，农业品牌的推进有利于农产品实现优

质优价。”浙江大学农业品牌研究中心高级顾问蒋文龙说。

此外，潍坊市还将依托峡山“优渥”有机汇，整合全国37个有机示范创建区有机认证产品和全市品牌农产品，组建华东配送中心，建立潍坊优质农产品电商平台，把潍坊打造成农产品电子商务之都。依托中国食品谷和寿光蔬菜产业集团荷兰分公司，以荷兰瓦赫宁根大学为技术支撑，建设中荷农业科技合作试验区，推动潍坊市与荷兰在食品安全、蔬菜栽培、园艺、种子选育、人才培养等相关领域的合作，打造全市农业国际化品牌。



图为3月10日，游客在优渥有机汇的有机蔬菜基地进行采摘。(资料片)

## 市纪委启动 第一轮专项巡查

□ 记者 宋昊阳 报道

**本报潍坊讯** 3月16日，记者从潍坊市纪委获悉，根据省纪委和潍坊市委关于巡查监督的部署要求，潍坊市纪委启动第一轮专项巡查。

巡查定于3月中下旬至4月中下旬，对潍坊市工商局、司法局、科协、社联、荣复军人医院、道路运输管理处、农村经济管理处、疾病预防控制中心等8个市直部门单位进行专项巡查。

据悉，将重点巡查以下内容：紧盯党的领导弱化问题，巡查联系实际深入贯彻党的十八大及十八届历次全会精神 and 习近平总书记系列重要讲话精神、树立“四个意识”、落实党章规定“四个服从”、履行政治领导责任情况；紧盯党的建设缺失问题，巡查抓思想建设、基层组织建设、作风建设、制度执行情况；紧盯全面从严治党不力问题，巡查履行全面从严治党主体责任、学习贯彻廉洁自律准则和党纪处分条例、执行“六项纪律”、落实中央八项规定精神情况；对落实市委《关于搞好“回头看”深化省委巡视反馈问题整改工作的方案》情况进行巡查，督促全面落实从严治党各项工作。专项巡查采取个别谈话、明查暗访、查阅资料、受理信访、核查账目等方式进行。

## 机场迁建工程项目 预可研报告通过评审

□ 记者 张蓓 报道

**本报潍坊讯** 3月7日，潍坊市召开《潍坊军民合用机场迁建工程项目预可行性研究报告(民航部分)》评估会议，受中国民用航空局委托，中国国际工程咨询公司组织了此次评估会。评估专家组经过实地考察、现场调研和咨询评议后，原则通过《潍坊军民合用机场迁建工程项目预可行性研究报告(民航部分)》。

专家组一致认为，潍坊机场迁建工程的实施是必要的、迫切的，由空军工程设计研究局编制完成的该项目预可研报告内容全面，报告的编制符合国家对机场迁建项目预可行性研究报告的要求，基本达到了要求的深度。专家组就报告和项目提出了补充和完善意见。

据介绍，潍坊市从2009年开始启动机场迁建工作，将在“十三五”期间完成机场搬迁。新机场仍为军民合用机场，定位为国内支线机场、口岸开放机场。

## 潍坊被确定为 省工伤预防试点城市

□ 记者 张蓓 报道

**本报潍坊讯** 日前，省人社厅、省财政厅联合下发《关于确认工伤预防试点城市的通知》，确定潍坊市为全省工伤预防试点城市。

近年来，潍坊市积极健全完善工伤保险制度体系，扩大工伤保险覆盖范围，在全省率先将灵活就业人员、公务员纳入保障范围，实现了工伤保险制度全覆盖。率先开展工伤康复试点，并将试点范围逐步扩大到全市。持续提升工伤认定工作质量，规范认定流程，严格认定标准，坚持依法认定与热情服务相结合，按照全省工作部署，稳步提高工伤人员待遇水平。截至目前，潍坊市预防、补偿、康复“三位一体”工伤保险体系制度框架基本建立，全市工伤保险体系建设迈上新台阶。

潍坊去年完成进出口总额1175.3亿元，跃居全省第3位——

# 外贸进出口缘何“逆势增长”

□ 本报记者 张蓓 宋学宝  
本报通讯员 时涛

过去的一年，国际国内经济形势严峻复杂，开放型经济和内贸流通都面临着超乎寻常的巨大下行压力。在不利形势面前，2015年，潍坊市狠抓政策落实，千方百计稳增长，坚定不移调结构，大力培育外贸竞争新优势，全市外贸实现逆势快速增长，进出口总额达1175.3亿元人民币，跃居全省第3位，同比增长7.6%。

### 培育新优势添活力

3月7日，山东星宇手套有限公司的生产车间内，工人们正在对一箱箱货物进行打包，这些都是要出口到欧美地区的手套。不远处的研发车间内，研发人员正对新产品进行研发实验。

“创新驱动是企业发展的动力，只有不断创新才能掌握行业话语权。”山东星宇手套有限公司外贸部经理刘佳告诉记者。面对激烈的市场竞争，其公司选择在常规产品基础上，由专门的研发团队设计新颖时尚功能性强的产品，如今已拥有20多项专利，并参与制定了乳胶浸渍手套国家标准。

因为掌握了行业话语权，综合竞争能力显著增强。2015年，星宇手套实现进出口总额3.5115亿元，同比增长9.6%。“增长点主要是在新产品上，去年我们自主研发了防震手套、防撞手套。”刘佳说，与市场上的同类产品相比，这两类手套环保性、功能性更强，受到了国外客户的青睐。

山东星宇手套有限公司只是潍坊企业加快转调创步伐的缩影。近年来，潍坊市部分

处于产业链低端的外贸企业开始转型，在企业管理和产品创新方面大胆尝试，在巩固传统市场的基础上，新兴市场取得突破。雅美纺织主动转型，主推户外纺织用品，产品受到日本、欧美等地客户的高度认可，出口额提高的同时，产品附加值大幅提升25%以上；鲁丽集团生产的贴面板、密度板、胶合板产品受到小企业同类产品的价格冲击，成交价格被迫下降，而新开发的定向刨花板在韩国、加拿大、欧洲热销；金凯利公司通过引进国外先进设备，创新工艺流程，研发生产了数码3D抱枕，深受欧美市场欢迎……

2015年，潍坊市有实质进出口业务的企业3447家，其中进出口总值超百万元的外贸企业有2408家，超亿元的企业有204家，进出口增速超两位数的企业有1832家，占全部企业总数的53.1%。

### 释放政策红利促发展

潍坊华铃柴油机动力有限公司的产品远销世界40多个国家和地区，发展空间影响，决定投资2.6亿元建新厂，土地手续已齐全，可资金筹备却是个难题。2015年5月，潍坊市再担保股份有限公司的成立，给发展陷入“瓶颈”的华铃公司注入了一针强心剂。“7月份，我们申请了1亿元的担保贷款，9月份第一笔资金1750多万元就到位了，在寒亭建设的项目也顺利开工，现在已建好两个车间了。”华铃公司财务部部长刘霞难掩兴奋。

过去，不少中小微企业存在“贷款难”“有单不敢接、有单无力接”的被动局面，为了破解制约中小微企业的发展“瓶颈”，潍坊市建立了政银企合作共融机制，成立了再担保公司和担保联盟体系，为企业

提供担保再担保、资金过桥等服务。加强与中信保的战略合作，出台支持小微外贸企业用好出口信用保险“信保易”政策，着力支持企业开拓国际市场，投保出口信用保险、培育外贸综合服务企业业务。市级财政设立5000万元的中小外贸企业资金链应急周转基金，着力解决有效担保不足的中小企业的融资需求；建立外贸企业融资“助保贷”机制，近期，潍坊市首笔“助保贷”业务1000万元进出口贸易融资贷款成功发放。

“2015年以来，全国、全省外贸经济面临增速放缓、下行压力加大的客观形势，潍坊市进出口却呈现逆势上扬的良好态势，二季度以来外贸总值更是赶超日照跻身全省前三。”在潍坊海关关长张越看来，这一切都离不开潍坊市委、市政府出台的一系列支持外贸发展的政策措施，政策红利释放助力全市进出口稳中有增。

并购一个国际知名品牌，最高奖100万元；对年服务企业出口1000万美元以上的电商平台，最高奖40万元……组合拳连续出击，一年来，潍坊市政府先后出台了对外开放工作计划、提升国际化水平工作计划，建立了商检关税企联席会议制度，推出23条促进外贸稳增长和转型升级的政策措施，为外贸稳增长提供了政策和制度保障。

### 深化服务效能解难题

潍坊恒信电器有限公司生产的节能灯与传统光源相比节约能耗可达60%以上，在去年的中国进出口商品交易会上，与10多个国家的采购商达成采购意向。此次交易会，潍坊参展企业188家。

战略，推进50个境外展会、50个经贸招商“双五十”国际市场开拓行动，建设潍坊海外商品捆绑营销中心，扶持发展跨境电商电子商务，努力保持外贸进出口稳定增长。”潍坊市商务局调研员赵坚说。

企业保持竞争优势，离不开载体平台搭建。为企业开拓国际市场的渠道更加畅通，潍坊市还通过加强与国家电商委合作，组织100家企业进驻潍坊市电子商务孵化器，2015年轮训孵化无进出口业绩的外贸企业1634家，培训外贸人员4853人次，帮助327家企业实现了外贸“零”突破，实现进出口额5000万美元。以“互联网+外贸”为引领，建立了外经贸综合服务平台，为中小企业提供一站式服务。建设综合保税区跨境电商零售进口服务平台、国际采购电商平台、食品农产品电商平台，中国食品谷在全国率先创建了优质安全农产品食品电商模式。

“不到半小时！没想到丝绸之路通关一体化的通关效率已经进入读秒时代。”孚日集团进出口综合业务部经理陶利高兴地告诉记者。该公司向隶属济南海关的潍坊海关申报出口的的棉质浴巾，仅仅耗时十几秒就完成了通关过程。

面对严峻的进出口形势，潍坊海关推动通关一体化改革，为企业降低了20%-30%的通关成本。从去年2月开始，潍坊启动“大走访、大宣讲、大服务”活动，各涉外部门走访企业944家，现场解决问题1100多个，建立了企业问题直报和会商协调机制。建设全市商务经济调度服务中心和开放型经济、内贸流通、现代物流、商务大数据等“四个平台”，设置了企业问题直报系统，为外贸企业解决问题近千件，有力地促进了外贸企业业务的开展。

### 导读

18版 视点

“互联网+消费”  
方便背后如何维权

19版 综合

旱情严重 劳动力不足 种粮成本上涨

潍坊：全力以赴  
做好春耕备播



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新视大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜  
电话:(0531)85193299